
1011

Ori gi nal ni na uč ni rad 341.382(497.1)”1919”
doi:10.5937/zrpfns53-22959

Dr Iva na S. Kr stić-Mi stri dže lo vić, van red ni pro fe sor
Kri mi na li stič ko-po li cij ski uni ver zi tet, Be o grad 
iva na.km@kpu.edu.rs

DE LE GA CI JA KRA LJE VI NE SHS  
U VER SA JU I VOJ VO DI NA*

Sažetak:U ra du je ana li zi ra na po li ti ka De le ga ci je Kra lje vi ne SHS na mi-
rov noj Kon fe ren ci ji u Ver sa ju u po gle du Voj vo di ne, ko ja je od lu kom Ve li ke na-
rod ne skup šti ne u No vom Sa du od 25. no vem bra 1918. go di ne pri sa je di nje na 
Kra lje vi ni Sr bi ji i pr vo de cem bar skim uje di nje njem ušla u sa stav no vo for mi ra ne 
Kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca. U uvod nom de lu ra da ukrat ko su iz lo že na 
pi ta nja va žna za rad De le ga ci je u te ri to ri jal nim pi ta nji ma. Po tom su ana li zi ra ni 
spo lja šnji fak to ri ko ji su pred sta vlja li objek tiv nu pret nju po po li ti ku De le ga ci je u 
po gle du Voj vo di ne. U ra du su da lje raz ma tra ni unu tra šnji fak to ri ko ji su re me ti-
li iz grad nju je din stve nih sta vo va ju go slo ven ske De le ga ci je u Ver sa ju spram Voj-
vo di ne. Ana li zi ra ne su i raz li či te kon cep ci je o gra ni ca ma ju go slo ven ske dr ža ve u 
De le ga ci ji i rad Et no graf ske sek ci je ko ji je bio po seb no zna ča jan u od re đi va nju 
te ri to ri je Voj vo di ne i raz gra ni če nja sa su sed nim dr ža va ma. Na osno vu tih ana li-
za u za vr šnim raz ma tra nji ma iz ne ti su po je di ni za ključ ci i da ta op šta oce na o 
ra du De le ga ci je Kra lje vi ne SHS u Ver sa ju u po gle du Voj vo di ne. 

Ključnereči: De le ga ci ja Kra lje vi ne SHS, Kon fe ren ci ja mi ra, Voj vo di na, 
gra ni ce.

1. UVOD

De le ga ci ja Kra lje vi ne SHS uče stvo va la je od ja nu a ra 1919. go di ne do ju na 
1920. go di ne u ra du Mi rov ne kon fe ren ci je u Pa ri zu, in ten ziv no ra de ći na me đu-
na rod nom pri zna nju dr ža ve stvo re ne 1. de cem bra 1918. go di ne, od re đi va nju nje-
nih gra ni ca i dru gim pi ta nji ma od in te re sa za dr ža vu. Slo že nost za da ta ka po ve-

* Rad je prezentovan na Naučnom skupu Prvi vek od prisajedinjenja: društveni, politički i 
pravni značaj, održanom 14. decembra 2018. godine na Pravnom fakultetu Univerziteta u Novom 
Sadu.
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re nih De le ga ci ji uči ni la ju je raz gra na tom i broj nom. Pri zna nje pro jek to va nih 
gra ni ca dr ža ve ko ja je uče šćem na Kon fe ren ci ji mi ra ima la ot po če ti svoj me đu-
na rod ni po li tič ki ži vot bio je za da tak pr vo ra zred nog zna ča ja.

Naj vi še te lo De le ga ci je bi la je Po li tič ka De le ga ci ja ko ja je pred sta vlja la Kra-
lje vi nu SHS na Kon fe ren ci ji mi ra i za jed no sa vla dom kre i ra la po li ti ku. Pro ti će va 
vla da ime no va la je za po li tič ke de le ga te Ni ko lu Pa ši ća (pred sed nik De le ga ci je), 
dr An tu Trum bi ća, dr Mi len ka Ve sni ća, dr Iva na Žol ge ra, Ma te ju Bo ško vi ća, dr 
Jo si pa Smo dla ku i dr Oto ka ra Ri bar ža, od ko jih su pr va če tvo ri ca bi li opu no mo-
će ni de le ga ti i ima li man dat za uče šće u ra du Kon fe ren ci je1, dok su osta la tro ji ca 
kao vla di ni de le ga ti rav no prav no uče stvo va li u ra du i od lu či va nju u sa moj De le-
ga ci ji. Po li tič koj de le ga ci ji su bi li pod re đe ni Se kre ta ri jat za du žen za ad mi ni stra-
tiv ne po slo ve i Sek ci je za du že ne za pro u ča va nje pro ble ma, sre đi va nje po da ta ka i 
pri pre mu pu bli ka ci ja za jav nost. Za uob li ča va nje po li ti ke De le ga ci je u te ri to ri jal-
nim pi ta nji ma, uklju ču ju ći i Voj vo di nu2, po seb no va žan bio je rad Et no graf sko-
isto rij ske sek ci je pod pred sed ni štvom Jo va na Cvi ji ća3 i Voj ne mi si je pod vođ stvom 
ge ne ra la Pe tra Pe ši ća4. 

1 Vla din te le gram de le ga ci ji od 12. I 1919, Ostav šti na Trum bi ća, f. 63, br. 4. Nav. pre ma: An drej 
Mi tro vić, Ju go sla vi ja na Kon fe ren ci ji mi ra 1919-1920, Be o grad 1969, 10, fn. 24. Sa stav De le ga ci je je 
u to ku ra da Kon fe ren ci je mi ra pre tr peo ne ko li ko iz me na. Ibid., 11.

2 Po jam Voj vo di na je to kom vre me na me njao svoj sa dr žaj i smi sao. „Idej no uob li če na 1848. 
go di ne kao vid po li tič kog or ga ni zo va nja Sr ba na pro sto ri ma se ver no od Sa ve i Du na va za rad oču va nja 
na ci o nal ne i ver ske sa mo bit no sti u okvi ru jed nog tu đin skog car stva – pod na zi vom „Voj vod stvo Sr-
bi ja i Ta mi ški Ba nat“ (od no sno „Srp ska Voj vo di na“, ka ko ju je na zi vao na rod) – ona je ob u hva ta la 
(ni ka da ce le) pro sto re Sre ma, Bač ke, Ba na ta i Ba ra nje u ko ji ma je u znat nom bro ju ži veo srp ski na rod“. 
Alek san dar Sa ša Ga jić, Ge o po li tič ki po lo žaj Voj vo di ne: isto rij ska pe r spek ti va, Kul tu ra po li sa, po seb-
no iz da nje: „Voj vo di na kao po ten ci jal no ge o po li tič ko ža ri šte u Re pu bli ci Sr bi ji“, 2018, 9. U vre me 
uje di nje nja sa Kra lje vi nom Sr bi jom (od lu kom Ve li ke na rod ne skup šti ne Sr ba, Bu nje va ca i osta lih 
Slo ve na u No vom Sa du od 25. no vem bra 1918. go di ne) pod Voj vo di nom se pod ra zu me vao pro stor 
Bač ke, Ba na ta i Ba ra nje. Od lu ka da se Voj vo di na naj pre uje di ni sa Sr bi jom, a po tom uđe u ju go slo-
ven sku za jed ni cu ozna či la je po be du stru je voj vo đan skih ra di ka la pred vo đe nih Ja šom To mi ćem, 
ko ji je svo je vi đe nje stva ra nja ju go slo ven ske za jed ni ce is ka zao ču ve nom re če ni com: „Ho će mo da 
ob u če mo pr vo srp sku ko šu lju, jer nam je ona naj bli ža, a po sle to ga za o gr nu će mo se ogr ta čem Ju go-
slo ve na“. Du šan Po pov, „Ma ti ca srp ska i do ga đa ji oko oslo bo đe nja 1918. go di ne, u: Pri sa je di nje nje 
Voj vo di ne Sr bi ji 1918, zbor nik ra do va, No vi Sad 1993, 173. U so ci ja li stič koj Ju go sla vi ji Au to nom nu 
po kra ji nu Voj vo di nu u okvi ru Sr bi je či ni li su Srem, Ba nat i Bač ka, ta ko đe ne u ce li ni po što je „deo 
Bač ke pri pao Ma đar skoj, deo Ba na ta Ru mu ni ji, a deo Sre ma Hr vat skoj“. Mi lo mir Ste pić, Srp sko 
pi ta nje – ge o po li tič ko pi ta nje, Be o grad 2004, 38.

3 Je zgro Sek ci je su, uz Cvi ji ća, či ni li Ti ho mir Đo r đe vić, Lu jo Voj no vić, Alek san dar Be lić, 
Bo ža Mar ko vić, Jo van Ra do nić, Sta no je Sta no je vić i Ni ko Žu pa nić. An drej Mi tro vić, Ibid., 23.

4 U Mi si ji su, uz ge ne ra la Pe ši ća, bi li ge ne ral štab ni pu kov nik Da ni lo Ka la fa to vić, ko njič ki 
ma jor Mir ko Ma rin ko vić, pe ša dij ski ma jor Kon stan tin Sto ja no vić, re zer vni ar ti lje rij ski po ruč nik 
Mi lo je An drić i re zer vni in že nje rij ski po ruč nik Ste van To bo lar, ko ji ma je za po mor ska pi ta nja bio 
pri do dat vi ce ad mi ral Vje ko slav Šu šter šić. Ibid., 27.
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Sa stav De le ga ci je oli ča vao je Kra lje vi nu SHS kao na ci o nal nu dr ža vu, na sta-
lu na ba zi na če la na rod no sti. To je i bio pr vi osnov nje ne po li ti ke na Kon fe ren ci-
ji. Dru gi osnov po li ti ke Kra lje vi ne SHS, čvr sto ve za ne za re zul ta te Ve li kog ra ta, 
bio je stav da je ve li ka i ja ka ju go slo ven ska dr ža va u in te re su sa ve znič kih po bed-
nič kih si la i evrop skog mi ra. Tre ći osnov nje ne po li ti ke, da na Bal kan sko po lu o-
str vo ne sme stu pi ti ni jed na ve li ka si la, imao je svo je upo ri šte u isto rij skom is ku-
stvu. Ia ko je zva nič no ju go slo ven ske de le ga te na zi va la De le ga ci jom Sr bi je, Kon-
fe ren ci ja mi ra pri hva ti la je no vo stvo re nu ju go slo ven sku dr ža vu kao na ci o nal nu 
dr ža vu tri srod na ple me na, Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca5. Dru gi i tre ći osnov po li ti ke 
Kra lje vi ne SHS ospo re ni su već na sa mom po čet ku ra da Kon fe ren ci je i nje na 
De le ga ci ja se sve vre me mo ra la bo ri ti pro tiv ra znih ide ja o vas po sta vlja nju sta nja 
sru še nog ra tom i za pri hva ta nje na če la „Bal kan bal kan skim na ro di ma“. 

Na Kon fe ren ci ji su glav na pi ta nja re ša va le ve li ke si le po bed ni ce, a ma lim 
dr ža va ma bi lo je omo gu će no sa mo da nji ho ve de le ga ci je bu du sa slu ša ne i da pod-
no se pi sme ne pred stav ke. U ple nu mu Kon fe ren ci je ve li ke si le ima le su po pet, 
Sr bi ja, Bel gi ja i Bra zil po tri, a osta le dr ža ve po dva ili jed nog de le ga ta. De le ga-
ci ja je bi la za stu plje na u ra znim ko mi si ja ma Kon fe ren ci je, ali ne i u onoj ko ja je 
pri pre ma la za Vr hov ni sa vet pred lo ge u te ri to ri jal nim pi ta nji ma. Sve va žne od lu-
ke do no sio je Vr hov ni sa vet na taj nim sa ve to va nji ma, a ple nar ni sa stan ci uve de ni 
pod pri ti skom jav no sti bi li su pu ka for mal nost. Is klju če noj iz od lu či va nja, na šoj 
De le ga ci ji je pre o sta lo je da oče ku je po ziv da bu de sa slu ša na, upu ću je zva nič ne 
no te i po ku ša va da pre ko ugled nih po li ti ča ra i uti caj nih čla no va De le ga ci ja uti če 
na od lu ke u pi ta nji ma u ko ji ma je bi la za in te re so va na. Vr hov ni sa vet sa slu šao je 
ju go slo ven ske de le ga te pr vi put u pi ta nju Ba na ta za jed no sa ru mun skim de le ga-
ti ma, dru gi put ra di obra zla ga nja te ri to ri jal nih zah te va i tre ći put u pi ta nju Ri je ke. 

Zna čaj na pre pre ka pri zna nju pro jek to va nih gra ni ca Kra lje vi ne SHS bi lo je 
i po sto ja nje taj nih ugo vo ra iz 1915. i 1916. go di ne, ko ji ma su sa ve znič ke drža ve 
ula zak u rat Ita li je i Ru mu ni je na svo joj stra ni si la „pla ća le“ ju go slo ven skim te ri-
to ri ja ma. De le ga ci ja i vla da Kra lje vi ne SHS mo ra le su upo tre bi ti svu di plo mat sku 
ve šti nu ra di od u zi ma nja va žno sti tim ugo vo ri ma, ko ji su po ti ra li na če lo na rod no-
sti kao osno vu obra zo va nja ju go slo ven ske dr ža ve.

Po red ovih spolj no po li tič kih fak to ra, po sto ja li su i unu tra šnji či ni o ci ko ji su 
De le ga ci ji Kra lje vi ne SHS ote ža va li rad. Po je di ni od njih po ti ca li su iz od no sa 
De le ga ci je i vla de Kra lje vi ne SHS i ne do volj ne pri pre mlje no sti De le ga ci je za 
Kon fe ren ci ju mi ra. Sa dru ge stra ne, ne sla ga nja de le ga ta u va žnim pi ta nji ma, ka-
kvo je sva ka ko bi lo i pi ta nje gra ni ca Kra lje vi ne SHS, ote ža va li su rad De le ga ci je. 

5 Kon fe ren ci ja mi ra je pri ma njem akre di ti va de le ga ta, nji ho vih iz ja va i po šte u ko joj se go-
vo ri u ime Kra lje vi ne SHS de fac to pri zna la ju go slo ven sku De le ga ci ju, a for mal no prav no je Kra lje-
vi na SHS od Kon fe ren ci je pri zna ta kra jem ma ja 1919. go di ne. 
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Svi ovi či ni o ci do šli su do iz ra ža ja i u pi ta nju Voj vo di ne6, ko je je bi lo sa stav ni deo 
i de li lo sud bi nu pi ta nja te ri to ri jal nih zah te va ju go slo ven ske dr ža ve. Po sma tra no 
u sve tlu sve ga na ve de nog, pri zna nje no vo stvo re ne Kra lje vi ne SHS u gra ni ca ma 
ko je su ob u hva ti le i te ri to ri ju da na šnje Voj vo di ne, bio je kru pan uspeh po li ti ke 
De le ga ci je na Kon fe ren ci ji mi ra. 

2. OBJEK TIV NA OGRA NI ČE NJA RA DA DE LE GA CI JE  
U PI TA NJU VOJ VO DI NE

2.1. De le ga ci ja Kra lje vi ne SHS ili Sr bi je?

De le ga ci ja Kra lje vi ne SHS je me sto na Mi rov noj kon fe ren ci ji do bi la kao 
pred stav nik Kra lje vi ne Sr bi je. U akre di ti vi ma de le ga ta sta ja lo je ime no ve dr ža ve 
i oni su se be sma tra li pred stav ni ci ma Kra lje vi ne SHS, na zi va ju ći se ta ko u pre pi-
sci i is ti ču ći to u sva koj pri li ci, dok ih je Kon fe ren ci ja mi ra sma tra la i na zi va la 
sa mo pred stav ni ci ma Kra lje vi ne Sr bi je. To je do la zi lo otud što do po čet ka Kon-
fe ren ci je Kra lje vi na SHS još uvek ni je bi la me đu na rod no pri zna ta dr ža va.7 Kon-
fe ren ci ja je, me đu tim, fak tič ki pri zna va la da u nje nom ra du uče stvu je ju go slo ven-
ska De le ga ci ja jer su ve li ke si le uče sni ce Kon fe ren ci je ima le raz li či te sta vo ve o 
no voj dr ža vi. SAD su zva nič no pri zna le Kra lje vi nu SHS već 7. fe bru a ra8, Ita li ja 
je od luč no od bi ja la da to uči ni, a En gle ska i Fran cu ska su od la ga le zva nič no pri-
zna nje. De le ga ci ja je is ko ri sti la pri li ku da se to pi ta nje ko nač no raš či sti ko ja se 
uka za la po vo dom pri pre ma za pot pi si va nje mi rov nog ugo vo ra sa Ne mač kom 
kra jem apri la 1919. go di ne. U od go vo ru na mol bu Se kre ta ri ja ta Kon fe ren ci je da 
do sta vi ime na de le ga ta ko ji će pot pi sa ti taj ugo vor, De le ga ci ja je iz ra zi la na du da 
će on bi ti re di go van ta ko da u nje mu sto ji Kra lje vi na SHS. Kon fe ren ci ja je pre-
ćut no pri hva ti la taj zah tev i na sa stan ci ma ple nu ma Kon fe ren ci je 29. i 30. ma ja 
ju go slo ven ski de le ga ti na zva ni su de le ga ti ma Kra lje vi ne SHS.9 Po čet kom ju na su 
Kra lje vi nu SHS pri zna le En gle ska i Fran cu ska, a po tom je ime Dr ža ve SHS une-

6 Broj sta nov ni ka u Voj vo di ni je 1910. go di ne pro ce njen na 1,525.904. Jo že Rus, Glav ni sta-
ti stič ki po da ci o dr ža vi Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca (pre ma sta nju od 1910, od no sno 1914. go di ne), 
Lju blja na 1920. Pre ma pr vom po pi su sta nov ni štva u Kra lje vi ni SHS spro ve de nom 31. ja nu a ra 1921. 
go di ne u Voj vo di ni je bi lo 1,536.994, a pre ma po pi su od 31. mar ta 1931. go di ne 1,624.158 sta nov-
ni ka. Sta nov ni štvo Sr bi je 1843-1953, sve ska 1, 30, Za vod za sta ti sti ku i evi den ci ju NR Sr bi je, 
Be o grad 1954. Up.: Vla di mir Si me u no vić, Sta nov ni štvo Ju go sla vi je i so ci ja li stič kih re pu bli ka 
1921-1961, Stu di je, ana li ze i pri ka zi, Sa ve zni Za vod za sta ti sti ku, Be o grad 1964.

7 Bog dan Kri zman, „Pi ta nje me đu na rod nog pri zna nja ju go slo ven ske dr ža ve 1919.“, Isto ri ja 
XX ve ka, III, 345-386.

8 Ibid., 365.
9 Pa pers Re la ting to the Fo re ign Re la ti ons of the Uni ted Sta tes: The Pa ris Pe a ce Con fe ren ce 

1919, vol. III, Was hing ton 1943, 391, 394. 
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to u tekst mi rov nog ugo vo ra sa Ne mač kom od 28. ju na 1919. go di ne.10 Ti me je 
Kon fe ren ci ja mi ra i de iu re pri zna la po sto ja nje Kra lje vi ne SHS i nje ne De le ga ci-
je. 

Otvo re no pi ta nje De le ga ci ji nog prav nog sta tu sa na Kon fe ren ci ji mi ra sva ka-
ko je bi lo pret nja po me đu na rod no prav ni su bjek ti vi tet Kra lje vi ne SHS, a mo glo 
je ote ža ti nje ne već io na ko slo že ne unu tra šnje po li tič ke pri li ke. Sa dru ge stra ne, 
pak, zva ni čan tret man De le ga ci je Kra lje vi ne SHS na Kon fe ren ci ji kao De le ga ci-
je Sr bi je imao je i iz ve snih pred no sti. Pr vo, ti me je ot klo nje na opa snost da i Sr bi-
ja, ia ko rat na sa ve zni ca dr ža va po bed ni ca, bu de iz o sta vlje na iz Kon fe ren ci je zbog 
či nje ni ce da su hr vat ski i slo ve nač ki de le ga ti pred sta vlja li po be đe ne rat ne pro tiv-
ni ke na če mu je Ita li ja do sled no in si sti ra la. Pod ime nom Sr bi je De le ga ci ji Kra lje-
vi ne SHS je zva nič no do de lje no me sto u ple nu mu Kon fe ren ci je. Dru go, ta kav je 
tret man De le ga ci je Kra lje vi ne SHS imao uti caj i na ugled no ve dr ža ve. Za hva lju-
ju ći rat noj tra di ci ji Sr bi je ona je na Kon fe ren ci ji uz Bel gi ju i Bra zil bi la svr sta na 
u dr ža ve dru gog ran ga. Po red tri pred stav ni ka u ple nu mu Kon fe ren ci je, De le ga-
ci ja Kra lje vi ne SHS bi la je za stu plje na i u Ko mi si ji za Dru štvo na ro da (jed no 
me sto), u Ko mi si ji za rat nu od go vor nost (jed no me sto u Ko mi si ji i jed no u pod-
ko mi si ji), u Ko mi si ji za re pa ra ci ju šte ta (jed no me sto u ple nu mu i dva u pod ko-
mi si ja ma), u Ko mi si ji za in ter na ci o nal ni re žim lu ka, že le zni ca i vo de nih pu te va 
(jed no me sto), u Ko mi si ji za fi nan sij ska pi ta nja (jed no me sto u ple nu mu i dva u 
pod ko mi si ja ma), u Ko mi si ji za eko nom ska pi ta nja (jed no me sto u ple nu mu i tri u 
pod ko mi si ja ma) i u Ko mi si ji za ae ro na u ti ku (jed no me sto).

2.2. Na čin ra da i od lu či va nja Kon fe ren ci je

Na Kon fe ren ci ji mi ra svi va žni po slo vi bi li su re zer vi sa ni za ve li ke si le. 
Kon fe ren ci ja je pr vi put za se da la u ple nu mu 18. ja nu a ra 1919. go di ne i u to ku pr-
vih šest me se ci nje nog ra da bi le su do ne te ključ ne od lu ke. Kon fe ren ci jom je pred-
se da vao Kle man so11, a is klju či vo nad le žan za od lu či va nje bio je Vr hov ni sa vet, 
tzv. Ve će de se to ri ce, sa či nje no od po dva pred stav ni ka pet ve li kih si la12. U mar tu 
su še fo vi De le ga ci ja ko ji su u tom te lu ima li glav nu ulo gu obra zo va li su Ve će pe-
to ri ce, ko je je u prak si ra di lo kao tzv. Ve li ka če tvor ka jer se ja pan ski pred stav nik 
uklju či vao sa mo u pi ta nji ma od in te re sa za nje go vu dr ža vu. Već do ne te od lu ke u 

10 Ibid., 422.
11 Na Vil so nov pred log za pred sed ni ka Kon fe ren ci je iza bran je Kle man so, na či ji su pred log 

za pot pred sed ni ke iza bra ni pred stav ni ci osta le če ti ri ve li ke si le (Lan sin ga iz SAD-a, Loj da Džor-
dža iz En gle ske, Or lan da iz Ita li je i Sa jo nji ja iz Ja pa na). Ge ne ral ni se kre tar bio je Di ta sta. Ibid., 
164-167.

12 Iz SAD-a Vil son i Lan sing, iz En gle ske Lojd Džordž i Bal fur, iz Fran cu ske Kle man so i 
Pi žon, iz Ita li je Or lan do i So ni no i iz Ja pa na Sa jo nji i Ma ki no. Ibid., 62.
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ra znim ko mi si ja ma i pot ko mi si ja ma Kon fe ren ci je mo ra le su bi ti raz mo tre ne i pri-
hva će ne od Vr hov nog sa ve ta, ko ji je če sto pri stu pao di sku si ji i od lu či va nju o pi-
ta nji ma kao da ona ni su već bi la pre tre sa na. O ra du Vr hov nog sa ve ta mo glo se iz 
nje go vih štu rih sa op šte nja sa zna ti sa mo ko jim se pi ta nji ma u da tom tre nut ku to 
te lo ba vi, dok su nje go va ve ća nja i od lu ke bi li taj na čak i za de le ga ci je uče sni ce 
Kon fe ren ci je mi ra. Li še na ne sa mo pra va od lu či va nja već i zva nič nih oba ve šte nja 
o raz vo ju pi ta nja u ko ji ma je bi la za in te re so va na, De le ga ci ja Kra lje vi ne SHS je 
na sto ja la da pu tem no ta, ne po sred nih su sre ta sa uti caj nim lič no sti ma i za jed nič kim 
is tu pom sa dru gim De le ga ci ja ma ma lih dr ža va iz dej stvu je da je Vr hov ni sa vet 
sa slu ša u pi ta nji ma od in te re sa za nje nu dr ža vu. Re zul ta ti po stig nu ti ta kvom po-
li ti kom De le ga ci je ni su bi li za ne mar lji vi. 

Vr hov ni sa vet Kon fe ren ci je pr vi put je ju go slo ven ske de le ga te sa slu šao 31. 
ja nu a ra 1919. go di ne u pi ta nju Ba na ta za jed no sa ru mun skim pred stav ni ci ma.13 
Bra ća no je tra žio gra ni cu na Du na vu po zi va ju ći se na taj ni ugo vor iz 1916. go di-
ne i iz neo da bi po de la Ba na ta ko ji je et nič ka, ge o graf ska i eko nom ska ce li na 
bi la opa sna i „ne bi ko ri sti la mi ru“14. Ve snić je iz neo da Sr bi ja ne pri zna je ugo vor 
ko ji ni je pot pi sa la i ko ji je za nju bio taj na. Sr bi ja sto ji na „prin ci pi ma na ci o na li-
te ta i pra vi ce“ ko je su pro kla mo va le ve li ke si le, a ko je je naj kon kret ni je iz ra zio 
Vil son, te ne ma pre ten zi ja na ceo Ba nat već „sa mo na onaj deo, ko ji je naš, gde 
ima mo re la tiv nu ve ći nu spram Ru mu na“. Srp ski na rod je 1848. go di ne stvo rio 
Voj vo di nu či ja je ba za bio Ba nat ko ji u kul tur nom smi slu „pred sta vlja na šu na-
rod nu re ne san su“. Glav ni na pad Au stro-Ugar ske do šao sa Du na va na Mo ra vu u 
sr ce Bal ka na, te Li ga na ro da „mo ra da za šti ti ovu na šu fe ble su, ko ju pred sta vlja 

13 Pret hod no je ge ne ral Pe šić na čel ni ku šta ba mar ša la Fo ša pre dao kar tu sa obe le že nim gra-
ni ca ma i 9. ja nu a ra iz ve stio mi ni stra voj nog da nas Fran cu zi upu ću ju na spo ra zum sa Ru mu ni ma i 
„dr že se u op šte re zer vi sa no u pi ta nju Ba na ta.“ Voj ni ar hiv, Gru pa fon do va Mi ni star stva voj nog, 
po pi snik III, ku ti ja 140. To je bi lo ra zu mlji vo jer je Fran cu ska uz En gle sku, Ru si ju i Ita li ju bi la pot-
pi sni ca taj nog ugo vo ra od 17. av gu sta 1916. go di ne, ko jim je Ru mu ni ji kao na kna da za ula zak u rat 
na stra ni An tan te u čl. 3 pri zna to pra vo da anek ti ra te ri to ri je Au stro-Ugar ske opre de lje ne u čl. 4, 
me đu ko ji ma i Ba nat. Bog dan Kri zman, Bo gu mil Hra bak, Za pi sni ci sa sed ni ca De le ga ci je Kra lje vi-
ne SHS na Mi rov noj kon fe ren ci ji u Pa ri zu 1919-1920, Be o grad 1960, 308. Pe šić je za tim iz ra dio 
ela bo rat o gra ni ci pre ma Ru mu ni ji na ba zi stra te gij skog na če la, na gla siv ši da smo iz či sto po li tič kih 
raz lo ga „na šu gra ni cu po vu kli mno go za pad ni je“ i „da da lje po pu šta nje od na še stra ne ne bi mo glo 
bi ti“. Trum bi će vi spi si u Ar hi vu Ju go sla ven skog od bo ra, Ar hiv JA ZU, na ve de no pre ma: Bog dan 
Kri zman, „Pi ta nje gra ni ca Voj vo di ne na Pa ri škoj mi rov noj kon fe ren ci ji 1919 god. (di plo mat sko-hi-
sto rij ska ski ca)“, Zbor nik Ma ti ce srp ske za dru štve ne na u ke, 1959, sv. 24, 36. Ras pra ve u De le ga ci ji 
o gra ni ca ma ote gle su se zbog ne sla ga nja de le ga ta do 28. ja nu a ra, te me mo ran dum još ni je bio od-
štam pan ka da je stti gao po ziv Vr hov nog sa ve ta. 

14 Bra ća no je u pri log tvrd nji da su Ru mu ni u Ba na tu „ja ka re la tiv na ve ći na“ iz neo da Ru-
mu na ima oko 600.000, Ne ma ca oko 400.000, Sr ba oko 240.000 i Ma đa ra oko 200.000. Bog dan 
Kri zman, Ibid., 43.
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Mo ra va sa gra ni com na Du na vu“.15 Trum bić je u ime vla de Kra lje vi ne SHS iz ja-
vio da taj ni ugo vor sma tra „ni šta vim i ne po sto je ćim“, te pre ci zi rao da u Ba na tu 
tra ži mo te ri to ri ju ko ja se „gra ni či sa se ve ra re kom Mo riš, sa za pa da Ti som, s ju ga 
Du na vom, i sa is to ka jed nom cr tom od Du na va na ju gu do Mo ri ša na se ve ru, is-
toč no od Vr šca i Te mi šva ra“. Go to vo ce la kra šo-se ve rin ska žu pa ni ja ni je spor na 
i ona po „prin ci pu na ci o na li te ta ima pri pa sti Ru mu ni ji“, dok su Sr bi „naj ja či ele-
ment u To ron tal skoj žu pa ni ji, u ju žno za pad nom de lu ta mi ške žu pa ni je, i u onom 
ma lom de lu kra sov ske žu pa ni je kod Du na va“ i tu te ri to ri ju zah te va ju po istom 
prin ci pu na ci o na li te ta s tim da on bu de do pu njem prin ci pom na rod ne kon sul ta ci-
je16. Pa šić je u pri log na šem zah te vu iz neo zva nič nu kar tu Voj vo di ne iz ra đe nu od 
au strij ske vla de 1853. go di ne, iz ko je se iz ras po re da re gi men ti for mi ra nih po 
na ci o na li te tu vi di da je Ru mu na bi lo „sa mo u kra sov sko-se ve rin skoj žu pa ni ji“17. 
Bra ća no je pred lo žio po vla če nje srp ske voj ske iz Ba na ta i nje go vu oku pa ci ju od 
sa ve znič kih tru pa do za klju če nja mi ra18, na šta mu je Ve snić od go vo rio da su srp-
ske tru pe ušle u Ba nat „da oslo ba đa ju bra ću“, da su ta mo „u svo joj ze mlji“ i „pod 
ko man dom Bal kan ske Voj ske“19. Vr hov ni sa vet je 1. fe bru a ra na pred log Loj da 
Džor dža re šio da se for mi ra Ko mi si ja za ru mun ska pi ta nja i 3. fe bru a ra ob ja vio 
ime na nje nih čla no va20. 

Na po ziv Vr hov nog sa ve ta da iz ne su te ri to ri jal ne zah te ve, ju go slo ven ski su 
de le ga ti 18. fe bru a ra Kon fe ren ci ji pre da li sa mo me mo ran du me o gra ni ca ma pre-
ma Bu gar skoj i Ru mu ni ji. Ovaj po sled nji bio je u stva ri već po me nut ela bo rat 
ko ji je ra ni je iz ra dio ge ne ral Pe šić i o nje mu će vi še re či bi ti u de lu o pri pre mlje-
no sti. De le ga ci je i ra du Et no graf ske sek ci je. Osta le gra ni ce za ko je me mo ran du mi 
još ni su bi li go to vi pre da te su ucr ta ne na kar ti, a usme no su ih obra zlo ži li Ve snić, 
Žol ger i Trum bić21. Vr hov ni sa vet je na pred log Bal fu ra re šio da se i pro u ča va nje 
srp skih te ri to ri jal nih zah te va (iz u zev onih u ko ji ma je za in te re so va na Ita li ja) po-
ve ri jed noj Ko mi si ji, a na pred log Lan sin ga od lu če no je da to bu de ista Ko mi si ja 
ko ja se ba vi la pi ta njem Ba na ta.22

Opi sa ni na čin ra da i od lu či va nja Kon fe ren ci je mi ra bio je u su prot no sti sa 
zva nič no pro kla mo va nim na če li ma, pr ven stve no na če lom jav ne di plo ma ti je i na-
če lom rav no prav no sti na ro da. I osta la na če la ko ja su is ti ca na kao po la zna osno va 

15 Ibid., 43-44.
16 Ibid., 44-45.
17 Ibid., 45.
18 Ibid., 45.
19 Ibid., 45.
20 Ko mi si ju su či ni la po dva pred stav ni ka SAD-a (Day, Seymo ur), En gle ske (Cro we, Le e per), 

Fran cu ske (Tar di eu, La roc he) i Ita li je (de Mar ti no, Van nu tel li). Ibid., 48.
21 Bog dan Kri zman, Bo gu mil Hra bak, Ibid., 52-54. 
22 Bog dan Kri zman, Ibid., 53-54.
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u po vla če nju no vih gra ni ca – na če lo pra va na ro da na sa mo o pre de lje nje kao pri-
mar no i na če lo pri rod nih/stra te gij skih gra ni ca, na če lo ži vot nog eko nom skog in-
te re sa i na če lo isto rij skog pra va kao do pun ska, za me nje na su u ra du Mi rov ne 
kon fe ren ci je na če li ma za šti te dr žav nog i na ci o nal nog in te re sa, pra va po bed ni ka 
i po što va nja me đu na rod nih prav nih oba ve za (taj nih ugo vo ra).23 

2.3. Taj ni ugo vo ri si la sa ve zni ca  
sa Ita li jom i Ru mu ni jom

Taj ni ugo vo ri ko je su si le An tan te u to ku Ve li kog ra ta za klju či le sa Ita li jom, 
od no sno Ru mu ni jom, bi li su pot pu no u du hu taj ne di plo ma ti je ka rak te ri stič ne za 
pret hod ni vek. To kom XIX ve ka za ku li snim do go vo ri ma ve li kih si la is klju či vo u 
skla du sa nji ho vim in te re si ma kro je na je sud bi na ma lih na ro da, uda lje nih od sto-
lo va za ko ji ma se re ša va lo o nji ho voj bu duć no sti. U tra ga nju za uzro ci ma ra ta 
ve li ki deo kri vi ce pri pi si van je upra vo ta kvoj di plo ma ti ji za sno va noj na se bič nim 
in te re si ma ve li kih si la i sto ga su se već na po čet ku svet skog ra ta ču le kri ti ke pro-
tiv ni ka ra ta na ra čun pred rat ne di plo ma ti je i iz no še ni zah te vi da se u bu du će u 
me đu na rod noj po li ti ci jav nom di plo ma ti jom omo gu ći uti caj jav no sti na kre i ra nje 
od lu ka. Ta ko đe već u to ku ra ta, op ti mi zam u tom smi slu po ka zao se neo sno va nim.

U Lon do nu su 26. apri la 1915. go di ne Fran cu ska, En gle ska i Ru si ja za klju-
či le taj ni ugo vor sa Ita li jom, obe ća va ju ći joj za ula zak u rat na stra ni An tan te 
na kna de u te ri to ri ja ma, iz me đu osta log i au stro u gar skim obla sti ma na sta nje nim 
ju go slo ven skim na ro di ma. U čla nu 16 ugo vo ra či ja je re a li za ci ja bi la uslo vlje na 
po be dom An tan te u ra tu bi lo je pro pi sa no da taj „aran žman dr ža će se u taj no sti“.24 
Lon don ski ugo vor je za De le ga ci ju Kra lje vi ne SHS na Kon fe ren ci ji mi ra pred sta-
vljao ključ ni pro blem, jer je no vo stvo re nu ju go slo ven sku dr ža vu u ko ju su uklju-
če ne i obla sti ga ran to va ne Ita li ji do vo dio u di rekt nu kon fron ta ci ju sa tom sa ve-
znič kom si lom. Te ri to ri jal ni zah te vi pod ne ti od stra ne ita li jan skih pred stav ni ka 
na Kon fe ren ci ji za sni va li su se na tom ugo vo ru i otud je Kra lje vi ni SHS sve 
vre me pre ti la opa snost. To je po sta lo ja sno na sa mom po čet ku ra da Kon fe ren ci je, 
ka da je Or lan do pro te stvo vao zbog uče šća Žol ge ra u ju go slo ven skoj De le ga ci ji. 
Ita li ja je svo je ne pri ja telj sko dr ža nje pre ma ju go slo ven skoj De le ga ci ji po tvr đi va la 
sve vre me ra da Kon fe ren ci je, is ti ču ći da je sma tra pred stav ni kom po be đe nog ne-
pri ja te lja. Ve o ma oba zri vo, u kom pli ko va nim di plo mat skim for mu la ma, a usled 
re al ne opa sno sti da Ita li ja pri stu pi is pu nje nju ugo vo ra uz po moć oruž ja, De le ga-
ci ja je sa op šta va la da Lon don ski ugo vor sma tra prav no ni šta vim. 

23 An drej Mi tro vić, Ibid., 78-81.
24 Bog dan Kri zman, Bo gu mil Hra bak, Ibid., 305-307.
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Ugo vo rom za klju če nim 17. av gu sta 1916. go di ne u Bu ku re štu iz me đu Fran-
cu ske, En gle ske, Ita li je i Ru si je na jed noj, i Ru mu ni je na dru goj stra ni, i Ru mu-
ni ji su si le An tan te za ula zak u rat na nji ho voj stra ni pri zna le pra vo da anek ti ra 
te ri to ri je Au stro-Ugar ske25. Pro jek to va na gra ni ca sa Sr bi jom išla je Ti som (od 
me sta Al đe se ver no od Se ge di na) do nje nog ušća u Du nav, a po tom Du na vom do 
sa da šnje ru mun ske gra ni ce. Ru mu ni ja je bi la oba ve za na da pre ma Be o gra du ne 
po di že utvr đe nja i u zo ni ko ja će na knad no bi ti od re đe na dr ži sa mo sna ge po treb-
ne za po li cij sku slu žbu, a nje na vla da ima la je Sr bi ma iz Ba na ta ko ji bi se ise li li 
u ro ku od dve go di ne od da na za klju če nja mi ra pla ti ti od šte tu za po se de ko je na-
pu šta ju. I ovaj ugo vor sa dr žao je oba ve zu si la ugo vor ni ca da ču va ju nje go vu taj nost 
do za klju če nja mi ra. Ru mu ni ja je na Kon fe ren ci ji mi ra tra ži la iz vr še nje tog ugo-
vo ra, o če mu je za dr žav ši se u Be o gra du na pu tu za Pa riz pred sed nik ru mun ske 
vla de Bra ća no oba ve stio i pred sed ni ka vla de Kra lje vi ne SHS i re gen ta Alek san dra. 
Za ni mljiv je bio raz log ko ji je Pro tić na veo pro ti ve ći se Bra ća nu – on ni je na čel no 
od ri cao va žnost taj nom ugo vo ru, već je ka zao da Bra ća no ne mo že tra ži ti iz vr še-
nje ugo vo ra či je je po ni šte nje sam tra žio u vre me voj nog slo ma Ru mu ni je. De le-
ga ci ja Kra lje vi ne SHS je na Kon fe ren ci ji mi ra iz ne la mak si mal ne zah te ve u Ba-
na tu i otvo re no od ri ca la va žnost taj nom ugo vo ru od 1916. go di ne. Ia ko se u oba 
slu ča ja ra di lo o pri ja telj skim dr ža va ma, raz li ka u ran gu iz me đu Ita li je i Ru mu ni-
je bi la je oči gled na. Olak ša va ju ća okol nost za na šu De le ga ci ju u po gle du Ru mu-
ni je bi la je i ta što su Fran cu ska i En gle ska za u ze le stav da je Ru mu ni ja sa ma 
po ni šti la ugo vor iz 1916. go di ne, ka da je 1918. go di ne za tra ži la i pot pi sa la pri mir-
je u Bu ku re štu.

3. UNU TRA ŠNJI FAK TO RI OD UTI CA JA  
NA PI TA NJE VOJ VO DI NE

3. 1. Sa stav i pri pre mlje nost De le ga ci je

De le ga ci ja Kra lje vi ne SHS bi la je me đu naj broj ni jim na Kon fe ren ci ji mi ra26. 
Naj vi še te lo De le ga ci je, po li tič ku de le ga ci ju, ko joj su bi li pod re đe ni se kre ta ri jat i 
sve sek ci je, či ni lo je se dam de le ga ta. Kao što je već po me nu to, če tvo ri ca de le ga-
ta ima la su man dat za uče šće u ra du Kon fe ren ci je kao opu no mo će ni de le ga ti – 

25 Wol fram Wil helm Got tli eb, Stu di es in Sec ret Di plo macy du ring the First World War, 
Lon don 1957; Bog dan Kri zman, Bo gu mil Hra bak, Ibid., 308-309.

26 Na pr vom spi sku De le ga ci je bi lo je 72 li ca, da bi već u fe bru a ru 1919. go di ne taj broj po-
ras tao na 93 čla na. Po red to ga, De le ga ci ja je za raz ne po slo ve an ga žo va la broj ne sa rad ni ke. Od 
po čet ka ma ja se po vla di nim zah te vi ma broj čla no va De le ga ci je sma nji vao, te je u ča su ras pu šta nja 
po čet kom ju la 1920. go di ne ona bro ja la 12 čla no va. An drej Mi tro vić, Ibid., 6.
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Ni ko la Pa šić, dr An te Trum bić, dr Mi len ko Ve snić i dr Ivan Žol ger, a osta la tro-
ji ca su kao vla di ni de le ga ti bi li rav no prav ni u ra du De le ga ci je – Ma te ja Bo ško vić, 
dr Jo sip Smo dla ka i dr Oto kar Ri barž27. Fak to ri ko ji su ob li ko va li fi zi o no mi ju 
po li tič ke de le ga ci je – lič ni ugled, na ci o nal na pri pad nost, dr žav ne i po li tič ke du-
žno sti, na ko ji ma je po či vao ugled sva kog od de le ga ta u ze mlji i ino stran stu, uti-
cao je na uku pan rad De le ga ci je. Rad De le ga ci je u pi ta nju Voj vo di ne ote ža va la je 
či nje ni ca da je u svom sa sta vu ima la sa mo jed nog mi ni stra no vo stvo re ne dr ža ve, 
kao i uti caj na ci o nal ne pri pad no sti na sta vo ve po li tič kih de le ga ta. 

Ne do sta tak naj od go vor ni jih pred stav ni ka dr ža ve ko ja je tek tre ba lo da do-
bi je svo je me sto u me đu na rod noj po li ti ci sla bi lo je au to ri tet De le ga ci je, ka ko u 
ze mlji ta ko i na Kon fe ren ci ji, i ogra ni ča va lo joj po treb nu sa mo stal nost u ra du. 
Isti efe kat ima la je i ne sa gla snost po li tič kih de le ga ta u po gle du te ri to ri jal nih zah-
te va, uzro ko va na nji ho vim opre de lji va njem pre ma užim na ci o nal nim in te re si ma. 
Upra vo je u pi ta nju gra ni ca no vo stvo re ne dr ža ve u De le ga ci ji sa sta vlje noj od 
pred stav ni ka sva tri ju go slo ven ska na ro da do iz ra ža ja do šlo pod va ja nje srp skih 
i hr vat skih de le ga ta. Srp ski de le ga ti na sto ja li su da Kra lje vi na SHS bu de pri zna-
ta u naj ši rim mo gu ćim gra ni ca ma na svim stra na ma, dok su hr vat ski de le ga ti 
pred nost da va li te ri to ri ja ma ko je su u na ci o nal nom smi slu sma tra li svo jim. Na 
ova kav za klju čak upu ću je upor nost hr vat skih de le ga ta u od bra ni zah te va u ko ji-
ma su bi li za in te re so va ni, na ro či to u ja dran skom pi ta nju, ko ja je uklju či va la i 
sprem nost da se za rad po zi tiv nog re še nja tog pi ta nja či ne ustup ci u te ri to ri jal nim 
zah te vi ma ko ji su pr ven stve no in te re so va li srp ski na rod. Hr vat ski de le ga ti su 
svo jim istu pa njem ja sno po ka zi va li ko jim će te ri to ri jal nim zah te vi ma da ti pred-
nost u slu ča ju da De le ga ci ja Kra lje vi ne SHS na Kon fe ren ci ji mi ra bu de su o če na 
sa iz bo rom u po gle du gra ni ca.

Do bra pri pre mlje nost De le ga ci je bi la je neo p hod na za is pu nje nje te ških i 
slo že nih za da ta ka ko ji su je oče ki va li na Kon fe ren ci ji mi ra. Ona je pod ra zu me-
va la po sto ja nje na če la po li ti ke ko ju će de le ga ti za stu pa ti, glav nih ci lje va ko je je 
tre ba lo po sti ći, na či ne ko ji ma će se u to me slu ži ti i io le raz ra đe nu tak ti ku ko ja bi 
se u slu ča ju nu žde ima la pri me ni ti. Po red pre či šće nih osnov nih po čet nih sta vo va, 
De le ga ci ja je za svoj rad na Kon fe ren ci ji na ras po la ga nju mo ra la ima ti i po treb ne 
lju de i osnov nu do ku men ta ci ju. Za raz li ku od osta lih dr ža va, ko je su vre me od 
za klju če nja pri mir ja do po čet ka Kon fe ren ci je is ko ri sti le za pri pre me za taj mi rov-

27 Kra jem ok to bra 1919. go di ne vla da je za po li tič kog de le ga ta na i me no va la i An dri ju Ra-
do vi ća, ko ji je i pre to ga uče stvo vao u ra du De le ga ci je ka da se ra di lo o Cr noj Go ri. U no vem bru 
1919. go di ne uva že na je ostav ka Bo ško vi ću, a u apri lu 1920. go di ne i Smo dla ki ko ji je još u de-
cem bru pre stao uče stvo va ti u ra du De le ga ci je. U ma ju 1920. go di ne je i Ve snić, do biv ši man dat za 
sa stav Vla de, pre stao uče stvo va ti u ra du De le ga ci je, ia ko je for mal no ostao njen član. An drej 
Mi tro vić, Ibid., 10-12.
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ni kon gres, tek stvo re na Kra lje vi na SHS se u bor bi za sop stve ni op sta nak mo ra la 
ba vi ti pi ta nji ma unu tra šnjeg dru štve no-eko nom skog i dr žav no prav nog ure đe nja. 
Re ša va nje broj nih pro ble ma ko ji su u ne po sred no porat nom raz do blju op te re ći va-
li no vu dr ža vu osta vlja lo je nad le žnim či ni o ci ma ma lo vre me na za pri pre mu 
na stu pa De le ga ci je na mi rov nom sku pu. Ta ko se de si lo da po li tič ki de le ga ti pri-
sti žu u Pa riz i čla no vi De le ga ci je od re đu ju i na kon što je Kon fe ren ci jin rad već 
po čeo i da De le ga ci ja mo ra u isto vre me pri pre ma ti do ku men ta i od re đi va ti po li-
ti ku ko ju će na Kon fe ren ci ji vo di ti. 

Srp ska vla da je još u to ku ra ta po če la sa ne kim pri pre ma ma za di plo mat sku 
i po li tič ku bor bu ko ja ju je iz ve sno oče ki va la na kon za vr šet ka su ko ba oruž jem. 
Do ku men ta ci ja ko ja je po nje nom na lo gu u ci lju ju go slo ven skog uje di nje nja pri-
ku plje na i iz ra đe na bi la je obim na i ko ri sna, kao i ma te ri jal na stao kao re zul tat 
ra da ju go slo ven skog od bo ra28. Me đu tim, ta do ku men ta ci ja ni je bi la po seb no spre-
mlje na za mi rov ni kon gres, te je mo gla slu ži ti sa mo kao pod lo ga za stva ra nje 
zva nič nih zah te va. Ta ko su de le ga ti ume sto iz la ga nja i do ka zi va nja utvr đe nih 
po li tič kih sta vo va mo ra li ove tek iz gra đi va ti i ume sto iz no še nja po da ta ka ove tek 
pri ku plja ti i pri pre ma ti za upo tre bu. Tro ji ca de le ga ta, Pa šić, Trum bić i Ve snić, 
bi li su u pot pu no sti upo zna ti sa ju go slo ven skim pi ta njem u ce li ni i ima li su ka ko 
pre či šće ne sta vo ve ta ko i od re đe na is ku stva u ra du na nje mu. Smo dla ka je slo vio 
za vr snog po zna va o ca et nič kih pi ta nja, dok se po zna va nje ju go slo ven skog pi ta nja 
osta lih de le ga ta svo di lo na uže obla sti: Bo ško vić je po zna vao pri li ke u Cr noj Go-
ri, biv ši au stro u gar ski mi ni star i is ku san po li ti čar Žol ger do bro je po zna vao sa mo 
slo ve nač ko pi ta nje, a Ri barž pak sa mo pri li ke u Tr stu i za pad noj Is tri. Struč nja ci 

28 Srp ska vla da je još u de cem bru 1914. go di ne kao rat ni cilj is ta kla ju go slo ven sko uje di nje-
nje i po če la rad na nje go vom ostva re nju. U sa ve znič ke cen tre po sla ti su is tak nu ti kul tur ni rad ni ci 
(Lju ba Sto ja no vić, Alek san dar Be lić, Bog dan Po po vić, Ni ko laj Ve li mi ro vić, Bo ža Mar ko vić, Dra-
go ljub Aran đe lo vić, Ko sta Sto ja no vić, Jo van Cvi jić), Sta no ju Sta no je vi ću po ve re na je iz ra da me-
mo ran du ma o srp skim pra vi ma na Bač ku i Ba ra nju i ela bo ra ta o ja dran skom pi ta nju, Jo va nu Ra-
do ni ću o Ba na tu, Jev ti De di je ru iz ra da kar te ju go slo ven skih ze ma lja. Di mi tri je Ki ri lo vić, „Pi ta nje 
Voj vo di ne na kon fe ren ci ji mi ra i ulo ga Sta no ja Sta no je vi ća na njoj kao struč nja ka“, Gla snik Isto-
rij skog dru štva u No vom Sa du, XI/3-4, 123-125. U pro le će 1917. go di ne bio je spre mljen me mo-
ran dum o te ri to ri ja ma, ko ji je po čet kom 1918. go di ne imao da po slu ži di plo mat skim pred stav ni-
ci ma kao osnov za pri pre mu do ku men ta za vla de kod ko jih su bi li akre di to va ni, a ne što ka sni je i 
bi ti uru čen ve li kim si la ma. Dra go slav Jan ko vić, Bog dan Kri zman, Gra đa o stva ra nju ju go slo ven-
ske dr ža ve, Be o grad, 1964, 151-152. Ju go slo ven ski od bor je od svog osni va nja 1915. go di ne ta ko-
đe mno go či nio na upo zna va nju vla da i jav no sti sa ve znič kih ze ma lja sa ju go slo ven skim pi ta njem, 
a kra jem 1918. go di ne nje gov pred sed nik, dr An te Trum bić, pri pre mio je za pred sed ni ka Vil so na 
me mo ran dum o na če li ma ju go slo ven skog uje di nje nja sa do ka zi ma o pra vi ma po je di nih obla sti da 
pri pad nu ju go slo ven skoj dr ža vi. Bog dan Kri zman, „Spo me ni ca An ta Trum bi ća pred sjed ni ku Vil-
so nu o pi ta nji ma ju go slo ven ske dr ža ve 1918“, Za dar ska re vi ja, 1962/6. Struč nja ci za Voj vo di nu 
kre nu li su za Pa riz sre di nom ja nu a ra 1919. go di ne, o če mu je pred sed nik vla de Pro tić oba ve stio 
De le ga ci ju.
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u De le ga ci ji bi li su vr sni po zna va o ci pi ta nja ko ja su se pred nju po sta vlja la, ali je 
sa nji ho vim oku plja njem bi lo pro ble ma – po je di ni su pri sti gli u Pa riz u vre me 
ka da je rad Kon fe ren ci je već uve li ko tra jao, a ne ki čak ni ka da ni su ni pre u ze li 
po slo ve za ko je su bi li na i me no va ni. De le ga ti i struč nja ci če sto su po ka zi va li ve-
ću vo lju za ra dom u pi ta nji ma ko ja su bo lje po zna va li, što je bi lo pri rod no, ali se, 
kao što je već po me nu to, ne ret ko de ša va lo da u pi ta nji ma ko ja ih ni su in te re so va-
la po ka žu pot pu no ne sprem nim na sa rad nju. Ne do volj na pri pre mlje nost De le ga-
ci je ome la je nje no od luč ni je istu pa nje na po čet ku ra da Kon fe ren ci je. Za hva lju ju-
ći ko li ko spo sob no sti čla no va De le ga ci je, to li ko i okol no sti ma na sta lim na Kon-
fe ren ci ji, iz beg nu te su mo gu će lo še po sle di ce usled ka šnje nja sa pod no še njem 
me mo ran du ma o te ri to ri ja ma i nje go vih manj ka vo sti. 

3. 2. Od nos De le ga ci je i vla de Kra lje vi ne SHS

Te ško će u ra du De le ga ci je na Kon fe ren ci ji pro iz i la zi le su i iz nje nog od-
no sa sa vla dom Kra lje vi ne SHS. Ključ ni uzrok pro ble ma u me đu sob nom od no-
su De le ga ci je i vla de bio je ne do volj no pre ci zno raz gra ni če nje nad le žno sti u 
kre i ra nju mi rov ne po li ti ke no vo stvo re ne Kra lje vi ne SHS, a si tu a ci ju je do dat no 
kom pli ko va la ote ža na ko mu ni ka ci ja pu tem te le graf skog sa o bra ća ja i re dov ne 
ku rir ske po šte. Ve za iz me đu De le ga ci je i vla de odr ža va na je uglav nom pre ko 
pred sed ni ka oba te la. Iz u ze tak su bi li mi ni star voj ni i mor na ri ce, ko ji je če sto 
ne po sred no op štio sa še fom voj ne mi si je i Mi ni star stvo ino stra nih de la, ko je je 
ve zu sa svo jim mi ni strom Trum bi ćem odr ža va lo pre ko po slan stva u Pa ri zu. 
De le ga ci ja je vla di do sta vlja la iz vešta je, tra ži la po dat ke i uput stva i iz no si la 
svo je pred lo ge po sred stvom svog pred sed ni ka, mi ni stra spolj nih po slo va ili še-
fa voj ne mi si je, a istim pu tem je vla da De le ga ci ji do sta vlja la uput stva, po dat ke, 
pi ta nja i pri med be.

Nad le žnost vla de u spolj noj po li ti ci ob u hva ta la je i po li ti ku na Mi rov noj 
kon fe ren ci ji, te je De le ga ci ja ima la sa mo sle di ti tu po li ti ku. Po što je mo guć nost 
na stan ka pro ble ma oko te po li ti ke for mal no prav no bi la is klju če na u stvar no sti 
ni je bi lo krup nih su ko ba iz me đu vla de i De le ga ci je, ali je niz okol no sti do veo do 
to ga da i De le ga ci ja po sta ne kre a tor mi rov ne po li ti ke. Pre no še nje iz ve snih nad-
le žno sti sa vla de na De le ga ci ju ko ja je ima la pred sta vlja ti dr ža vu na Mi rov noj 
kon fe ren ci ji se pod ra zu me va lo. Do pre ci zi ra nja po de le nad le žno sti iz me đu vla de 
i De le ga ci je, pak, ni je do šlo, već se vla da za dr ža la na op štoj pret po stav ci da De-
le ga ci ja mo ra ra di ti po nje nim uput stvi ma. Ta uput stva vla da je če sto da va la, ali 
ona ni su bi la na čel ne pri ro de, već su se ogra ni ča va la na po je di na kon kret na pi ta-
nja. U to me je bio glav ni uzrok ne si gur no sti u ra du De le ga ci je, ko ja se na Kon fe-
ren ci ji u si tu a ci ja ma ka da je tre ba lo pred u ze ti od luč ne ko ra ke uz dr ža va la da ih 
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uči ni jer ni je zna la da li je za to ovla šće na. Sa dru ge stra ne, sa stav De le ga ci je, 
či nje ni ca da je bi la u cen tru zbi va nja ko ja su se od vi ja la ve li kom br zi nom sa za-
dat kom da na mi rov nom sku pu vo di po li ti ku, omo gu ća va li su njen sa mo stal ni ji 
rad. Sve sna da bi na me ta nje po li ti ke sa ko jom se de le ga ti ne bi sla ga li mo gla do-
ve sti do nji ho ve ostav ke i ne sprem na da se iz lo ži ne pri jat no sti ma ko je bi ti me 
na sta le, vla da im je pre pu šta la do no še nje od lu ka.

Na čel na sa gla snost vla de i De le ga ci je da se na Kon fe ren ci ji mi ra mo ra ra di-
ti is klju či vo na osno vu vla di nih in struk ci ja u prak si je če sto bi la pu ka for ma, jer 
je vla da svo je in struk ci je iz ra đi va la na osno vu mi šlje nja De le ga ci je. Ta kav je 
slu čaj bio i sa te ri to ri jal nim zah te vi ma – De le ga ci ja je po čet ne te ri to ri jal ne zah-
te ve utvr di la na svo jim sed ni ca ma, uob li či la ih u me mo ran du me i pre da la kao 
zva nič ne zah te ve Kra lje vi ne SHS za gra ni ca ma i pre no su sti gla vla di na uput stva. 
U te ri to ri jal nim pi ta nji ma De le ga ci ja je bi la od lu ču ju ći fak tor. Tu je nad le žnost 
vla da u pot pu no sti pri zna va la i iz da va la na lo ge sa mo na zah tev De le ga ci je uko li-
ko se de le ga ti ne bi slo ži li u po gle du po je di nih gra ni ca. De le ga ti su ima li pu nu 
slo bo du i u osmi šlja va nju tak ti ke za ostva re nje iz ne tih te ri to ri jal nih zah te va. Vla-
da je nji ho voj pro ce ni pre pu šta la i iz bor lič no sti ko joj će se obra ti ti, na či na na 
ko ji će to uči ni ti, kao i do ka za ko ji ma će svo je zah te ve pot kre pi ti pred Kon fe ren-
ci jom. U po gle du te ri to ri jal nih zah te va, me đu tim, mi šlje nja de le ga ta su se ra zi la-
zi la. Na osno vu za pi sni ka o ra du De le ga ci je mo že se za klju či ti da su u ovom pi-
ta nju po sto ja le dve raz li či te kon cep ci je, jed na ko ju je za stu pao ge ne ral Pe tar Pe šić 
i ko ja je na sta la u srp skim voj nim kru go vi ma, i dru ga ko ju je za stu pao Jo van 
Cvi jić i ko ja je bi la plod nje go vog do ta da šnjeg na uč nog i po li tič kog ra da. De le ga-
ti se ni su opre de lji va li za jed nu od tih kon cep ci ja pre ma ne ka kvim na če li ma, već 
su svo je sta vo ve for mi ra li u slu ča ju sva ke gra ni ce po na o sob pod pre sud nim uti-
ca jem na ci o nal ne pri pad no sti.

3. 3. Kon cep ci je o dr žav nim gra ni ca ma  
u De le ga ci ji

U okvi ru De le ga ci je po sto ja le su dve raz li či te kon cep ci je o gra ni ca ma pr ve 
ju go slo ven ske dr ža ve i obe su bi le de li mič no usvo je ne. U uob li ča va nju sta vo va 
de le ga ta o te ri to ri jal nim zah te vi ma, kao što je već po me nu to, va žnu uglo gu ima-
la je nji ho va na ci o nal nost. Ne do sta tak na čel nog sta va u pi ta nju te ri to ri ja re zul ti rao 
je ne do sled no sti ma u nji ho vom mi šlje nju o kon kret nim pred lo zi ma gra ni ca. Trum-
bić i Smo dla ka pro ti vi li su se stra te gij skom prin ci pu u od re đi va nju gra ni ca jer su 
se upra vo na nje mu te me lji li ita li jan ski zah te vi za ju go slo ven skim te ri to ri ja ma. 
Ia ko De le ga ci ja stra te gij ski prin cip, na ko me je po či va la Pe ši će va kon cep ci ja i 
ko je je Cvi jić raz vio kao na če lo pri rod nih gra ni ca, ni je is ti ca la kao jed no od 
osnov nih na če la, nje na po li ti ka bi la je de li mič no za sno va na na nje mu. U po bi ja nju 
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ita li jan skih i ru mun skih te ri to ri jal nih zah te va De le ga ci ja se po zi va la na na če lo 
na rod no sti, ali se u svo joj ar gu men ta ci ji slu ži la i na če lom stra te gij skih gra ni ca29. 

Kon cep ci ja o gra ni ca ma ko ju je u De le ga ci ji za stu pao ge ne ral Pe tar Pe šić 
sa dr ža na je u nje go vim me mo ran du mi ma o gra ni ca ma Kra lje vi ne SHS, u nje go-
vim obra zlo že nji ma u De le ga ci ji i nje go vim raz go vo ri ma sa ra znim lič no sti ma u 
to ku Kon fe ren ci je. Taj je pro je kat gra ni ca bio ve o ma am bi ci o zan, ka kvi su bi li i 
nje go vi tvor ci. Srp ski voj ni kru go vi sma tra li su da u po vla če nju dr žav nih gra ni ca 
stra te gij sko na če lo mo ra bi ti pri mar no i pri hva ta li su et no graf sko na če lo kao do-
pun sko i to sa mo ka ko bi se nji me omo gu ći lo di plo mat sko ma ne vri sa nje. To shva-
ta nje bi lo je pra će no uve re njem da u ra tu po be đe ne su sed ne dr ža ve tre ba ka zni ti 
i od u zi ma njem te ri to ri ja i ta ko ih osla bi ti za bu duć nost. Pre ma Pe ši će vom pro jek-
tu gra ni ca sa Bu gar skom ima la se is pra vi ti ta ko da u Kra lje vi nu SHS uđu do li na 
Stru me, Per nik, Pe trič, Dra go man Ar čar i Vi din30. Gra ni ca pre ma Ru mu ni ji ima-
la je ići is toč no od Be le Cr kve i Vr šca (ko ji bi pri pa li Kra lje vi ni SHS), pa za pad-
no od Re ši ce (osta je Ru mu ni ji) i da lje re kom Mo riš, ta ko da i Te mi švar i Arad 
pri pad nu Kra lje vi ni SHS31. Pre ma Ma đar skoj je gra ni ca išla ta ko da je u Kra lje-
vi ni SHS osta vlja la Se ge din, Ba ju, Pe čuj, Se ge tvar i Ve li ku Ka ni žu, pa oda tle na 
se ve ro za pad osta vlja ju ći i Pre ko mur je ju go slo ven skoj dr ža vi. Gra ni ca sa Au stri jom 
išla je re kom Mu rom, a po tom li ni jom ko ja je ju žni je Kra lje vi ni SHS osta vlja la 
Ko ru šku i Šta jer sku sa Ce lov cem i Be lja kom 32. Pre ma Ita li ji Pe šić je gra ni cu po-
vu kao za pad no od So če ta ko da su Go ri ca, Tr žič i Trst bi li u Kra lje vi ni SHS33. 
Gra ni cu pre ma Al ba ni ji či ni li su Drim i Cr ni Drim, s tim da se ona od me sta 

29 Ospo ra va ju ći te ri to ri jal ne zah te va Ita li je, De le ga ci ja je po red tvrd nje da u Ju lij skoj Kra ji-
ni i Dal ma ci ji ne ži ve Ita li ja ni već Ju go slo ve ni na vo di la i da gra ni ca na Ju lij skim Al pi ma omo gu-
ća va Ita li ji pro dor u do li ne Dra ve i Sa ve, a ti me i u sre di šte ju go slo ven ske dr ža ve. Mu riel In nes 
Cur rey, Italy Fo re ign Po licy 1918-1932, Lon don 1932, 15-31. Iste tvrd nje iz ne te su spram ru mun ske 
gra ni ce: u Ba na tu ne ži ve Ru mu ni, ne go ve ći nom Ju go slo ve ni, a gra ni com na Du na vu i Ti si ozbilj-
no bi se ugro zi li Be o grad i mo rav ska do li na. Sher man Da vid Spec tor, Ro u ma nia at the Pa ris Pe a-
ce Con fe ren ce: A Study of the Di plo macy of Ioan I. C. Bra ti a nu, New York 1927. Gra ni ce pre ma 
Bu gar skoj i Al ba ni ji je De le ga ci ja bra ni la is klju či vo stra te gij skim raz lo zi ma: gra ni ca sa Bu gar skom 
mo ra se po me ri ti na is tok zbog obez be đe nja ko mu ni ka ci ja ti moč kom i mo rav sko-var dar skom do-
li nom, a gra ni ca sa Al ba ni jom na Dri mu po treb na je zbog obez be đe nja od Ita li je ko ja će se utvr-
di ti u Al ba ni ji i lak šeg spre ča va nja upa da ar ba na ških če ta u Kra lje vi nu SHS. 

30 Gra ni ca iz me đu kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca i kra lje vi ne Bu gar ske od 29. de cem-
bra 1918. i Gra ni ce pre ma Bu gar skoj od 2. ja nu a ra 1919. Voj ni ar hiv (=VA), Gru pa fon do va Mi ni-
star stva voj nog (=GFMV), po pi snik (=pop.) 3, ku ti ja (=kut.) 469, fa sci kla (=fasc.) 1, broj (=br.) 5.

31 Gra ni ca iz me đu kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca i kra lje vi ne Ru mu ni je od 29. de cem-
bra 1918. VA, GFMV, pop. 3, kut. 469, fasc. 1, br. 14.

32 Gra ni ce pre ma Au stro-Ma džar skoj od 3. ja nu a ra 1919. VA, GFMV, pop. 3, kut. 468, fasc, 
1, br. 27 i 17. Vid. i Pe ši će vo obra zlo že nje stra te gij ske gra ni ce pre ma Ma đar skoj i Au stri ji od 29. 
de cem bra 1918. VA, GFMV, pop. 3, kut. 468, fasc. 1, br. 18.

33 Gra ni ca iz me đu kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca i Ita li je od 29. de cem bra 1918. VA, 
GFMV, pop. 3, kut. 468, fasc. 1, br. 32.
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ula ska Cr nog Dri ma u Al ba ni ju ima la po me ri ti ma lo za pad ni je od po sto je će gra-
ni ce34. Gra ni ca pre ma Grč koj ima la je u od no su na gra ni cu iz 1913. go di ne bi ti 
is pra vlje na ta ko da Ohrid sko i Pre span sko je ze ro pri pad nu Kra lje vi ni SHS35.

Cvi ji će va kon cep ci ja o gra ni ca ma ni je bi la iz lo že na u jed nom do ku men tu. 
Za raz li ku od Pe ši će vog pla na gra ni ce, Cvi ji ćev plan po či vao je na op štim na če-
li ma i slo že noj i raz ra đe noj ar gu men ta ci ji. Na osno vu na če la is ti ca nih u vre me 
odr ža va nja Kon fe ren ci je mi ra i uz oslo nac na ide je iz ne te u ra ni jim ra do vi ma, 
Cvi jić je to kom ra da Kon fe ren ci je iz gra dio kon cep ci ju o gra ni ca ma ko ja je sa dr-
ža la ka ko pred log ju go slo ven ske gra ni ce u ce li ni ta ko i pred lo ge za sva ku gra ni-
cu po seb no36. Dva osnov na na če la u od re đi va nju gra ni ca, na če lo pri rod nih gra-
ni ca i na če lo et nič kih gra ni ca, mo ra la su se po Cvi ji će vom mi šlje nju do pu nja va ti, 
a ako bi u prak si do šla u su kob pred nost je tre ba lo da ti na če lu na rod no sti, vo de ći 
ra ču na o svim isto rij skim kre ta nji ma na ro da na tom pod ruč ju, kao i o vo lji na ro-
da na sta nje nog na tom pod ruč ju iz ra že noj ple bi sci tom. Kao šef Et no graf ske sek-
ci je De le ga ci je Cvi jić je do pri neo nje noj po li ti ci u po gle du svih gra ni ca, ali je 
nje gov naj va žni ji rad bio usme ren na Ba nat, Bač ku i Ba ra nju, gde su et nič ke 
pri li ke bi le ve o ma slo že ne37. Ove su plod ne rav ni čar ske obla sti bi le neo p hod ne 
ju go slo ven skoj dr ža vi, te je Cvi jić pred la gao da se De le ga ci ja svim si la ma za lo ži 
da sed ni ca ma te ri to ri jal ne ko mi si je Kon fe ren ci je ka da su na dnev nom re du pi ta nja 
od in te re sa za ju go slo ven sku dr ža vu pri su stvu je bar je dan član Et no graf ske sek-
ci je. Cvi ji će vo od lič no po zna va nje et nič kih po me ra nja u pa non skom ba se nu na 
osno vu ko ga su bi li već pri pre mlje ni ma te ri ja li, ko ji su to kom 1919. go di ne i ob-
ja vlje ni, bi lo je od ključ nog zna ča ja za rad De le ga ci je38. Iz ra div ši et nič ku kar tu 

34 Gra ni ce iz me đu kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca i Al ba ni je od 1. ja nu a ra 1919. VA, 
GFMV, pop. 3, kut. 469, fasc. 1, br. 11.

35 Gra ni ca iz me đu kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca i Kra lje vi ne Grč ke od 29. de cem bra 
1918. VA, GFMV, pop. 3, kut. 469, fasc. 1, br. 13.

36 Od Cvi ji će vih ra do va na sta lih u okvi ru ju go slo ven ske po li ti ke o gra ni ca ma na mi rov nom 
kon gre su naj va žni ji su Fron ti e re sep ten tri o na le des You go sla ves, (sa „Car te et no gra fi que des re-
gi ons sep ten tri o na les You go sla ves par J. Cvi jić“), Pa riz 1919; „Gra ni ce i sklop na še ze mlje“ (Srp-
ski knji žev ni gla snik od 1. i 16. de cem bra 1920, 524-534) i „Ko ru ški ple bi scit“ (No va Evro pa, 16. 
sep tem bar 1920, 28-34). Ide je o gra ni ca ma sa dr ža ne su i u nje go vim pi smi ma De le ga ci ji od 28. 
fe bru a ra, 11. apri la, 3. ma ja, 12. i 22. sep tem bra 1919, kao i u pi smu pred sed ni ku vla de od ja nu a ra 
1920.

37 Pr va srp ska ar mi ja je na po ziv Na rod nog vi je ća u Za gre bu i sa odo bre njem sa ve zni ka 9. 
no vem bra 1918. pre šla Du nav i Sa vu i „pre ko Sre ma oslo bo di la ce lu Sla vo ni ju i Ban sku Hr vat sku, 
sa Ba ra njom i Baj skim tro ku tom u Ma đar skoj, kao i Pre ko mur jem“. Od lu ka ma Kon fe ren ci je mi ra 
se ver ni deo Baj skog tro u gla ostao je u Ma đar skoj, a Ba ra nja, Me đu mur je i Su bo ti ca Kra lje vi ni SHS. 
Đor đe Stan ko vić, „Stvar nost po la zi šta Ju go sla vi je“, To ko vi isto ri je, 2/2011, 167-185. 

38 Et no graf ska sek ci ja iz ra di la je vi še pu bli ka ci ja ko je su ob ja vlje ne u Pa ri zu 1919. go di ne. 
U se ri ji La qu e sti on du Ba nat, de la Batchka et la Ba ranya. Etu diée et pre sentée par J. Cvi jic, J. 
Ra do nic, St. Sta no je vic et H. Ze remsky iz da te su dve knji ge o Ba ra nji i po jed na o Ba na tu i Bač koj. 
U se ri ji Les Ser bes de Hon grie. Etu des hi sto ri qu es et eco no mi qu es iz da te su ove knji ge: Le ro le 
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Ba na ta, Bač ke i Ba ra nje39, Cvi jić je zah tev De le ga ci je za ovim obla sti ma na Kon-
fe ren ci ji mi ra pot po mo gao i tvrd nja ma da su Sr bi (kao i Bu njev ci i Šok ci) u njoj 
naj sta ri ji sta nov ni ci, da je slo ven ski ele ment po ti ski van si lom vla sti, a ne pri rod-
nim na či ni ma, da upr kos to me slo ven sko sta nov ni štvo i da lje či ni re la tiv nu ve ći-
nu u tim obla sti ma i da su Sr bi iz tih obla sti svo jim sna žnim uti ca jem na raz voj 
Sr bi je do pri ne li bor bi za uje di nje nje. Na sa stan ku De le ga ci je 28. ja nu a ra 1919. 
go di ne raz ma tra ne su gra ni ce u Ba na tu, Bač koj i Ba ra nji na osno vu Cvi ji će ve 
kar te i pi sme nog mi šlje nja Et no graf ske sek ci je. Pa ši ćev pred log da et nič ku gra-
ni cu pre ma Ru mu ni ji ozna če nu na kar ti tre ba ko ri go va ti iz stra te gij skih raz lo ga 
po dr ža li su Bo ško vić, Ri barž i Ve snić, a ka ko je sa mo Smo dla ka bio za či sto et-
nič ku gra ni cu, re še no je da se usvo ji li ni ja pro jek to va na na Pe ši će voj kar ti uz 
iz ve sne ko rek ci je (na ro či to u Ba ra nji, gde se ve ći deo na pu štao). Tu su gra ni cu 
tra ži li ju go slo ven ski de le ga ti ka da su, kra jem ja nu a ra, kao i ru mun ski pred stav-
ni ci, bi li po zva ni da pred po sla ni ci ma ve li kih si la iz lo že svo je pre ten zi je u Ba na-
tu i pred te ri to ri jal nom ko mi si jom ko joj je po čet kom fe bru a ra po ve re no raz ma-
tra nje gra ni ce pre ma Ru mu ni ji. Is traj nost De le ga ci je u pi ta nju gra ni ce sa Ru mu-
ni jom po tvr đu je i pre kor upu ćen 1. av gu sta 1919. go di ne vla di što je pod pri ti skom 
sa ve zni ka na re di la eva ku a ci ju voj ske Kra lje vi ne SHS iz is toč nog Ba na ta40. Istog 
da na je na sa stan ku še fo va ve li kih si la na osno vu iz ve šta ja te ri to ri jal ne ko mi si je 
od lu če no: da se deo u Ba na tu ju go is toč no od Se ge di na osta vi Ma đar skoj, da se 
osta li deo Ba na ta po de li iz me đu Kra lje vi ne SHS i Ru mu ni je ta ko da Ru mu ni ja 
do bi je tok re ke Mo riš sve do oko li ne Se ge di na, lu ku Ba zjaš na Du na vu, a Kra lje-
vi na SHS obe oba le do nje Ti se i že le zni cu ko ja po ve zu je Ve li ku Ki kin du, Ve li ki 

des Ser bes de Hon grie dans la vie na ti o na le du pe o ple Ser be i Hi sto i re na ti o na le suc ci en te des 
Ser bes, des Cro a tes et das Slo ve nes Sta no ja Sta no je vi ća; Hi sto i re des Ser bes de Hon grie, La 
Batchka, Le Ba nat i The Ba nat and the Serbo-Ro u ma nian fron ti er pro blem Jo va na Ra do ni ća, La 
Ba ranya Ste va na Mi hal dži ća, La vérité sur les Ro u ma ins de Ser bie Ti ho mi ra Đor đe vi ća i La qu-
e sti on du Ba nat, de la Batchka et de la Ba ranya Alek san dra Be li ća i Ste va na Mi hal dži ća. 

39 Cvi jić je či nje ni ca ma po bi jao tvrd nje Ru mu na da su sve obla sti do Ti se i Du na va et nič ki 
ru mun ske, na gla ša va ju ći da se ovaj na rod tek od XVI II ve ka iz kar pat skih pla nin skih pre de la po-
čeo spu šta ti u ba nat ske rav ni ce i da su Pan če vo, Be la Cr kva, Vr šac, Ve li ki Beč ke rek i Ve li ka Ki-
kin da sre di šta srp ske kul tu re. U fe bru a ru 1919. Cvi jić je od vla de tra žio i do bio po dat ke o Su bo ti-
ci, a u je sen 1919. je pro pu to vao se ver nu Bač ku, na kon če ga je De le ga ci ji pred lo žio po me ra nje 
zah te va ne gra ni ce za de se tak ki lo me ta ra se ver ni je osta vlja ju ći Ba ju, Ča volj, Gor nji Sve ti Ivan i 
Bač ku Ja bu ku u na šoj dr ža vi. Cvi jić je na kon pu to va nja pro me nio mi šlje nje o Ba ra nji i pred lo žio 
da se i ova oblast kao pre te žno na sta nje na slo ven skim ži vljem tra ži za ju go slo ven sku dr ža vu, ia ko 
je ra ni je na et no graf skoj kar ti nje ne ju žne kra je ve ozna čio kao srp ske, a se ver ne kao ne mač ke i 
ma đar ske. Po tvr div ši ra ni je sta no vi šte da je Pe čuj et nič ki ma đar ski, Cvi jić je De le ga ci ji pred lo žio 
da se on tra ži na osno vu to ga što je je di na pri rod na gra ni ca Ba ra nje pla ni na Me ček ko ja le ži se-
ver no od Pe ču ja.

40 Bog dan Kri zman, „Pi ta nje gra ni ca Voj vo di ne na Pa ri škoj mi rov noj kon fe ren ci ji 1919 god“, 
62-65.
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Beč ke rek i Vr šac sa Pan če vom, a da že le zni ca Vaj te –Ba zjaš bu de pod nad zo rom 
„Sa ve znič kih i Udru že nih si la“; da Kra lje vi ni SHS pri pad ne deo Bač ke ko ji se 
pro te že trans fer zal no u pro du že nju ju go slo ven ske gra ni ce u Ba na tu od tač ke ju-
go i stoč no od Se ge di na do tač ke na Du na vu se ver no od Kisköszeg-a (da ju ći joj i 
pro stra ne ata re Su bo ti ce i Som bo ra), a či ju se ver nu gra ni cu či ni Du nav uz vod no 
od ušća Dra ve, a po tom Dra va uz vod no do ušća Mu re; da Kra lje vi ni SHS pri pad-
nu i Pre ko mur je i Ba ra nja41. Ti me je pi ta nje Voj vo di ne na Kon fe ren ci ji mi ra bi lo 
re še no.

4. ZA VR ŠNA RAZ MA TRA NJA

De le ga ci ja Kra lje vi ne SHS na Kon fe ren ci ji mi ra u Pa ri zu je po svom sa sta vu 
oli ča va la no vo stvo re nu ju go slo ven sku dr ža vu kao na ci o nal nu, na sta lu na ba zi 
na če la na rod no sti. Čvr sto ve za na za re zul ta te Ve li kog rata, sma tra la je da je ve-
li ka i ja ka ju go slo ven ska dr ža va u in te re su sa ve znič kih po bed nič kih si la i evrop-
skog mi ra i da upra vo ra di oču va nja tog mi ra na Bal kan sko po lu o str vo ne sme 
stu pi ti ni jed na ve li ka si la. Pri zna nje pro jek to va nih gra ni ca no vo stvo re ne Kra lje-
vi ne SHS, ko ja je uče šćem na Kon fe ren ci ji mi ra ot po če la svoj me đu na rod ni po-
li tič ki ži vot, bio je cilj od vi tal nog in te re sa nje ne po li ti ke. Va žan seg ment tih 
gra ni ca od no sio se upra vo na pod ruč je Voj vo di ne, ko ja je od lu kom Ve li ke na rod-
ne skup šti ne u No vom Sa du od 25. no vem bra 1918. go di ne pri sa je di nje na Kra lje-
vi ni Sr bi ji i 1. de cem bra 1918. go di ne ušla u Kra lje vi nu SHS. Ostva re nju tog ci lja 
od stra ne De le ga ci je na Kon fe ren ci ji mi ra na pu tu su sta ja le ka ko objek tiv ne, ta ko 
i su bjek tiv ne te ško će.

Objek tiv ne te ško će u pr vom re du sa sto ja le su se u or ga ni za ci ji i na či nu ra da 
sa me Kon fe ren ci je mi ra. Na njoj su glav na pi ta nja re ša va le ve li ke si le po bed ni ce, 
dok je za ma le dr ža ve bi lo re zer vi sa no sa mo pra vo da nji ho ve de le ga ci je bu du 
sa slu ša ne i da pod no se pi sme ne pred stav ke. U ple nu mu Kon fe ren ci je, ko ji je bio 
uve den pod pri ti skom jav no sti i pred sta vljao pu ku for mal nost po što su sve va žne 
od lu ke do no še ne na taj nim sa ve to va nji ma Vr hov nog sa ve ta, Kra lje vi na SHS je 
ima la tri de le ga ta. Iako je bi la za stu plje na i u ra znim ko mi si ja ma Kon fe ren ci je, 
ona u Ko mi si ji za te ri to ri jal na pi ta nja ko ja je pri pre ma la pred lo ge za Vr hov ni sa-

41 Po što je pred sed nik te ri to ri jal ne Ko mi si je za ru mun ska i ju go slo ven ska pi ta nja Tar di je 
sa op štio da je Ko mi si ja 22. ju la pri mi la ju go slo ven ski me mo ran dum u ko me je na osno vu za ključ-
ka De le ga ci je tra že na ko rek ci ja se ver ne granice „It was de ci ded to ad he re to the bo un dary li ne in 
Pre ko murye for merly adop ted by the Su pre me Co un cil which li ne in ge ne ral fol lows the wa ter shed 
bet we en the Mur and the Ra ab“. Za tim je pro či tan me mo ran dum o Ba ra nji, za ko ju je re še no da 
gra ni ca osta ne ona ko ju je Ko mi si ja već pred lo ži la. Pa pers Re la ting to the Fo re ign Re la ti ons of the 
Uni ted Sta tes: The Pa ris Pe a ce Con fe ren ce 1919, vol. VII, Was hing ton 1952-1954, 454. 
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vet nije ima la pred stav ni ka. Još jed nu krup nu pre pre ku pri zna nju gra ni ca Kra lje-
vi ne SHS pred sta vlja li su taj ni ugo vo ri, ko je su 1915. i 1916. go di ne za klju či le 
sa ve znič ke dr ža ve sa Ita li jom i Ru mu ni jom, a ko ji ma su im za ula zak u rat obe-
ća ne na kna de u ju go slo ven skim te ri to ri ja ma.

Su bjek tiv ne te ško će ko je su ome ta le rad na pri zna va nju pro jek to va nih gra-
ni ca ju go slo ven ske dr ža ve po ti ca le su od sa sta va De le ga ci je, ne do volj ne pri pre-
mlje no sti De le ga ci je i od no sa iz me đu De le ga ci je i vla de Kra lje vi ne SHS. Sa stav 
De le ga ci je, ko jim se išlo na to da se svet skoj jav no sti po ka že da je no vo stvo re na 
Kra lje vi na SHS je din stve na dr ža va u na ci o nal nom smi slu, od no sno da su Sr bi, 
Hr va ti i Slo ven ci tri ple me na istog na ro da, u pi ta nju gra ni ca bio je ome ta ju ći fak-
tor. De le ga ti su se po ka za li ne sprem nim za do sled nu od bra nu te ri to ri jal nih zah-
te va za sno va nih na od re đe nim na če li ma, for mi ra ju ći svo je mi šlje nje i sta vo ve u 
po gle du sva ke gra ni ce po na o sob spram in te re sa obla sti či ji su pred stav ni ci u na-
ci o nal nom smi slu bi li. Ne a de kvat na pri pre mlje nost De le ga ci je uspo ra va la je njen 
rad u pi ta nju te ri to ri ja, po što je ume sto da na Kon fe ren ci ji mi ra sa mo ar gu men-
to va no do ka zu je i bra ni svo je zah te ve za gra ni ca ma već is kri sta li sa ne na osno vu 
od go va ra ju ćih ma te ri ja la, ona bi la pri mo ra na da svo je mi šlje nje o ju go slo ven skoj 
gra ni ci u ce li ni i o sva koj gra ni ci po seb no tek stva ra, tak ti ku ko jom će to mi šlje-
nje za stu pa ti tek raz ra đu je, a ma te ri ja le i do ka ze ko ji ma će ga ar gu men to va ti tek 
pri ba vlja. Naj zad, ne do volj no pre ci zno od re đen od nos iz me đu De le ga ci je i vla de 
Kra lje vi ne SHS u po gle du nad le žno sti je sve vre me Kon fe ren ci je mi ra ote ža vao 
rad De le ga ci je u te ri to ri jal nim pi ta nji ma, uz dr ža va ju ći je u ne ko li ko na vra ta od 
do no še nja od lu ka za ko je ni je bi la si gur na da je ovla šće na. 

Upr kos na ve de nim te ško ća ma na Kon fe ren ci ji mi ra te ri to ri jal na po li ti ka 
De le ga ci je Kra lje vi ne SHS ima la je uspe ha. Pri zna nje no vo stvo re ne ju go slo ven ske 
dr ža ve u gra ni ca ma ko ji ma je bi la obu ha va će na i da na šnja Voj vo di na po stig nu to 
je za hva lju ju ći ra du De le ga ci je, pr ven stve no čla no va Et no graf ske sek ci je, ko me 
su na ru ku išle i sreć ne okol no sti na sta le to kom ra da sa me Kon fe ren ci je mi ra. 
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De le ga tion of the King dom of SHS  
in Ver sa il les and Voj vo di na

Abstract:The pa per analyzes the po licy of the De le ga tion of the King dom 
of SCS at the Pe a ce Con fe ren ce in Ver sa il les in re spect of Voj vo di na, which was 
in cor po ra ted in to the King dom of Ser bia by the de ci sion of the Grand Na ti o nal 
As sembly in No vi Sad da ted No vem ber 25, 1918, and jo i ned the newly for med 
King dom of Serbs, Cro ats and Slo ve nes. The in tro duc tory part of the pa per sum-
ma ri zes is su es im por tant for the work of the De le ga tion in ter ri to rial mat ters. 
Ex ter nal fac tors that po sed an ob jec ti ve thre at to the De le ga tion’s po licy re gar ding 
Voj vo di na we re analyzed af ter wards. The pa per furt her di scus ses in ter nal fac tors 
that dis tur bed the con struc tion of the uni que vi ews of the Yugo slav De le ga tion in 
Ver sa il les aga inst Voj vo di na. Dif fe rent con cepts on the bor ders of the Yugo slav 
sta te in the De le ga tion and the work of the Et hno grap hic Sec tion which was espe-
ci ally sig ni fi cant in de ter mi ning the ter ri tory of Voj vo di na and de mar ca tion with 
ne ig hbo ring co un tri es we re both analyzed. On the ba sis of the se analyzes in the 
fi nal di scus si ons we re gi ven so me spe ci fic con clu si ons, as well as an a ge ne ral 
as ses sment of the work of the De le ga tion of the King dom of SCS in Ver sa il les re-
gar ding Voj vo di na was gi ven.

Keywords: De le ga tion of the King dom of SCS, The Pe a ce Con fe ren ce, Voj-
vo di na, Bor ders.
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